

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра финансов и кредита

**НАЛОГОВАЯ СИСТЕМА РОССИИ: ПРОБЛЕМЫ ЕЕ  
ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ**

**АВТОРЕФЕРАТ ВЫПУСКНОЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ  
РАБОТЫ  
БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 4 курса 411 группы  
экономического факультета  
по направлению 38.03.01 Экономика  
профиль «Финансы и кредит»

**Исмаилова Тимура**

Научный руководитель:

профессор кафедры финансов и кредита,

к.э.н., профессор

\_\_\_\_\_ О.С. Кириллова

Зав. кафедрой финансов и кредита,

к.э.н., доцент

\_\_\_\_\_ О.С. Балаш

Саратов 2024

**Введение.** Актуальность темы исследования обусловлена тем, что вопросы совершенствования налоговой системы на сегодняшний день становятся все сложнее и острее, отражая специфику современных требований. Развитие налогообложения – это неотъемлемый элемент экономической политики государства. Стремление к созданию благоприятных условий для предпринимательства и обеспечению уровня фискальных доходов – ключевая задача налоговой системы. Важно помнить, что налоги выполняют множество функций и их механизм управления имеет свои особенности. Разнообразие налоговых инструментов позволяет достигать различных целей, от стимулирования экономического развития до регулирования социальных процессов. Каждый налог вносит свой вклад в формирование доходов государства и оказывает влияние на поведение экономических агентов. Таким образом, развитие налогообложения неразрывно связано с обеспечением баланса между интересами бизнеса и потребностями государства в доходах.

Налоговая система - это сложный механизм, который определяет экономическое положение любого государства. Ее влияние на развитие общества нельзя недооценивать, ведь от ее эффективности зависит стабильность и гармония экономики. Однако при разработке и оценке налоговых реформ сегодня применяются различные модели, позволяющие предвидеть фискальные последствия изменений в системе налогообложения. Важным аспектом является также анализ воздействия этих изменений на другие сферы, такие как конкурентоспособность организаций, уровень налоговой нагрузки, социальная сфера и другие. Оценка этих воздействий может быть ключевым моментом при разработке и внедрении новых налоговых политик.

Для успешного управления налоговыми реформами и осуществления анализа налоговой системы на определенной территории необходимо разработать механизм, который позволит осуществлять всестороннюю оценку всех внесенных изменений и их влияние на социально-

экономическую обстановку в целом. При этом важно учитывать различные критерии эффективности налоговой системы, такие как справедливость налоговых обязательств, экономическая нейтральность, гибкость в организации, прозрачность и простота системы налогообложения.

Степень разработанности проблемы. Исследования оценки эффективности налогообложения были предприняты еще в 20-е годы XX в. А.Меллон в своем труде «Налогообложение: народная обязанность» высказал гипотезу о том, что оптимум налоговых поступлений достигим при снижении налоговых ставок, а также путем вывода из «тени» части налоговой базы. Эта теория была развита в дальнейшем многими западными учеными.

Кроме того, в выпускной квалификационной работе использованы исследования таких российских и зарубежных авторов, как И.В. Гашенко, Ф.А. Гудков, О.Ф. Бочарова и Е.Ю. Волошина, М.А. Денисаев, С.Е. Крюков, Н.В. Озеров, Н.А. Саттарова И.И. Харланов, А.В. Сидорова и Т.С. Черевичко, А.А. Соколов. Исследования данных авторов посвящены обобщения разнообразного опыта управления системами налогообложения.

Однако, в современной научной теории недостаточно исследованными остаются вопросы оптимальных мероприятий по совершенствованию современной системы налогообложения.

Вышеизложенное послужило причиной выбора темы данной выпускной квалификационной работы, определило содержание ее исследования, а также целевую направленность.

Цель исследования – изучить налоговую систему России, а также проблемы ее функционирования и направления развития.

В соответствии с поставленной целью, был предложен ряд следующих задач:

- Изучить теоретические основы построения налоговых систем;
- Рассмотреть архитектуру налоговой системы России;

- Выявить цифровые механизмы налогового администрирования и контроля;
- Определить бюджетное значение налогов и налоговых платежей;
- Рассмотреть общую систему налогообложения организаций России, дать ей характеристику;
- Проанализировать роль преференциальных налоговых режимов в развитии налоговой системы современной России;
- Выявить проблемы и ограничения развития современной налоговой системы;
- Определить основные пути совершенствования налоговой системы РФ.

Объектом исследования выступает налоговая система в целом.

Предметом исследования послужило воздействие налоговой системы на различные сферы жизнедеятельности общества.

Методологической и теоретической базой исследования послужили научные публикации зарубежных и отечественных авторов, нормативная и законодательная база по вопросам налогового регулирования, методические материалы семинаров и научно-практических конференций по теме данного исследования.

Основные методы исследования. В целях решения отдельных задач в исследовании были использованы методы количественного, качественного, факторного и логического анализа.

Информационной базой исследования выступили данные Федеральной налоговой службы, Министерства финансов РФ, Росстата, а также официальные материалы, опубликованные в отечественных и зарубежных статьях, учебной литературе, периодической печати и интернет-страницах.

Научная новизна исследования данной выпускной квалификационной работы заключается в разработке системы оценки эффективности налогообложения как одного из факторов экономического роста.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников.

**Основное содержание работы.** В главе 1 *«Теоретические аспекты организации и функционирования налоговой системы»* рассматриваются такие вопросы, как теоретические основы построения налоговых систем, архитектура налоговой системы России, а также цифровые механизмы налогового администрирования и контроля.

Принципы построения налоговой системы РФ определяют взаимоотношения между налогоплательщиками и государством, а статья 3 Налогового кодекса Российской Федерации определяет основные принципы, на которых основана налоговая система РФ Российской Федерации. Современная налоговая система РФ Российской Федерации начала формироваться довольно давно, с тех пор она претерпела множество изменений, и сегодня в Налоговый кодекс Российской Федерации продолжают вноситься поправки с целью улучшения отношений между государством и налогоплательщиками, а также снижения неопределенности в налоговом законодательстве.

Важным аспектом налоговой системы России является комплексное взаимодействие всех ее элементов. Она состоит из налогов и сборов, плательщиков, нормативно-правовой базы и органов государственной власти в налоговой сфере. Однако структура системы налогообложения в РФ гораздо более сложная и включает в себя три уровня: федеральный, региональный и местный.

На каждом уровне принимаются соответствующие законодательные акты, которые, конечно же, должны быть согласованы с положениями Налогового кодекса и Конституции РФ. Таким образом, налоговая система России строится на основе законов и норм, которые являются основой для определения налоговых обязательств граждан и организаций. Важно отметить, что эти законы и нормы подвержены изменениям и обновлениям в

соответствии с изменяющейся экономической и политической ситуацией в стране.

Углубление теоретических знаний в области цифровизации налогового процесса, включая аспекты его изменений в зависимости от качества и количества, является ключевым фактором для получения новых знаний, которые в итоге могут принести выгоду как налогоплательщику, так и государству в сфере налогообложения. Это способствует укреплению экономической безопасности как страны в целом, так и ее субъектов. Важность цифровизации администрирования НДС особенно проявляется с точки зрения экономической безопасности, поскольку этот налог имеет высокий фискальный потенциал и является теоретическим.

В главе 2 *«Характеристика современной налоговой системы России»* рассматривается бюджетное значение налогов и налоговых платежей, общая система налогообложения организаций, ее характеристика, а также роль преференциальных налоговых режимов в развитии налоговой системы современной России.

Наиболее доходной базой бюджетов разных уровней, выступают доли и суммы отчислений от налогов вышестоящих уровней и поддержка в форме дотаций, субвенций и трансфертов. На основании вышеизложенных фактов, можно с уверенностью заявить, что федеральный бюджет Российской Федерации представляет собой ведущее звено всей бюджетной системы России, выступая главным финансовым планом и ориентиром государства, в котором объединены ключевые финансовые категории.

Текущая редакция законодательства, регулирующая налогообложение, предлагает для предпринимателей и организаций несколько вариантов пополнения государственной казны. Для стимуляции малого бизнеса был создан ряд специальных режимов, а по умолчанию всем юридическим лицам предлагается ОСНО – общая система налогообложения.

В настоящее время в Российской Федерации действует шесть специальных экономических режимов – для сельхозпроизводителей (ЕСХН);

упрощенная (УСН); соглашений о разделе продукции (СРП); патентная (ПСН); автоматизированная упрощенная (АУСН); самозанятость (НПД). Все они имеют своей целью снижение налоговой нагрузки на налогоплательщиков и уменьшение количества отчетности.

В главе 3 *«Перспективы развития налоговой системы России»* рассматриваются проблемы и ограничения развития современной налоговой системы, а также основные пути совершенствования налоговой системы РФ.

В настоящее время налоговая политика играют значимую роль в системе обеспечения экономической безопасности страны. Избегая непредсказуемых последствий, налоговая политика, оказывающая стабилизирующее воздействие на экономику, требует тщательного обдумывания и уменьшает возможные проблемы, которые могут возникнуть в большом объеме.

Создание условий для накопления налоговых отчислений играет ключевую функцию в формировании доходной части бюджета страны, что делает налоговую политику важным инструментом экономического управления. Кроме того, налоговая политика стимулирует деятельность хозяйствующих субъектов, тем самым способствуя расширению экономического потенциала страны. При разработке налоговой политики необходимо учитывать особенности политического и экономического развития страны, так как это влияет на потребности государства в стабильной налоговой системе. Важно обращать должное внимание на реализацию налоговой политики в Российской Федерации. Кроме того, важно совершенствовать налоговую систему Российской Федерации, поэтому данный вопрос будет подробно освещен в следующем параграфе выпускной квалификационной работы.

В качестве основных путей совершенствования налоговой системы Российской Федерации можно предложить введение прогрессивной шкалы подоходного налога, которая в настоящее время уже существует в большинстве экономически развитых государств, кроме того необходимо

направить усилия на отмену предельной величины годового дохода, выше которого социальные взносы не взимаются. Также необходимо упростить методику расчета для российских предприятий, не имеющих льгот по НДС, снизить налоги на производителей товаров широкого потребления и на малые обрабатывающие и инновационные предприятия, а также упростить налоговую отчетность. Реализация данных мер позволит налоговой системе Российской Федерации выйти на качественно новый уровень своего развития.

**Заключение.** Налоги и сборы являются обязательными платежами, взимаемыми государством с граждан и хозяйствующих субъектов по ставкам, определенным в законодательном порядке. С момента возникновения государства налоги занимают важное место в экономических отношениях общества. Государство получает основные доходы в виде налогов, что подчеркивает их значимость.

Сбалансированное фискальное и регулирующее воздействие на социально-экономические процессы является характеристикой налоговой системы, которая представляет собой совокупность налоговых отношений, учитывая эволюционное развитие налогов и научное представление о них. Налоговая система конкретного государства уникальна, так как является продуктом особых условий формирования общественных отношений и национального хозяйства, а на ее развитие оказывают влияние не только национальные исторические, политические и экономические традиции, но и мировой опыт.

В экономике сегодня налоги играют все более значимую роль в стимулировании развития приоритетных отраслей и регулировании рынка. Государство может использовать налоговые льготы для того, чтобы ликвидировать убыточные предприятия и развивать наукоёмкие производства.

В Российской Федерации государство и налогоплательщики взаимодействуют в соответствии с принципами налоговой системы, которые

закреплены в статье 3 Налогового кодекса. Основу налоговой системы РФ составляют основные принципы, установленные в этой статье. Современная налоговая система РФ Российской Федерации начала формироваться довольно давно, с тех пор она претерпела множество изменений, и сегодня в Налоговый кодекс Российской Федерации продолжают вноситься поправки с целью улучшения отношений между государством и налогоплательщиками, а также снижения неопределенности в налоговом законодательстве.

В России выстроена сложная система налогообложения, которая включает в себя различные элементы и структуры. Налоговая система страны охватывает налоги, плательщиков, законодательную базу и органы управления в сфере налогообложения. Эта система состоит из трех уровней: федерального, регионального и местного, где принимаются соответствующие нормативные акты, соблюдающие требования Налогового кодекса и Конституции РФ.

Налоговое администрирование на сегодняшний день является одним из приоритетных направлений, которое направлено на повышение прозрачности налоговой системы и совершенствование процедуры постановки на учет в налоговом органе.

Наиболее доходной базой бюджетов разных уровней, выступают доли и суммы отчислений от налогов вышестоящих уровней и поддержка в форме дотаций, субвенций и трансфертов. На основании вышеизложенных фактов, можно с уверенностью заявить, что федеральный бюджет Российской Федерации представляет собой ведущее звено всей бюджетной системы России, выступая главным финансовым планом и ориентиром государства, в котором объединены ключевые финансовые категории.

Текущая редакция законодательства, регулирующая налогообложение, предлагает для предпринимателей и организаций несколько вариантов пополнения государственной казны. Для стимуляции малого бизнеса был создан ряд специальных режимов, а по умолчанию всем юридическим лицам предлагается ОСНО – общая система налогообложения.

В настоящее время в Российской Федерации действует шесть специальных экономических режимов – для сельхозпроизводителей (ЕСХН); упрощенная (УСН); соглашений о разделе продукции (СРП); патентная (ПСН); автоматизированная упрощенная (АУСН); самозанятость (НПД). Все они имеют своей целью снижение налоговой нагрузки на налогоплательщиков и уменьшение количества отчетности.

Важная роль налоговой политики заключается в формировании доходной части бюджета страны путем создания условий для накопления налоговых отчислений. Кроме того, налоговая политика стимулирует деятельность хозяйствующих субъектов, тем самым способствуя расширению экономического потенциала страны. В связи с этим должное внимание следует уделять реализации налоговой политики с учетом особенностей политического и экономического развития страны, что оказывает непосредственное влияние на потребности государства в создании стабильной налоговой системы Российской Федерации.

В качестве основных путей совершенствования налоговой системы Российской Федерации можно предложить введение прогрессивной шкалы подоходного налога, которая в настоящее время уже существует в большинстве экономически развитых государств, кроме того необходимо направить усилия на отмену предельной величины годового дохода, выше которого социальные взносы не взимаются. Также необходимо упростить методику расчета для российских предприятий, не имеющих льгот по НДС, снизить налоги на производителей товаров широкого потребления и на малые обрабатывающие и инновационные предприятия, а также упростить налоговую отчетность. Реализация данных мер позволит налоговой системе Российской Федерации выйти на качественно новый уровень своего развития.